

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2026年1月9日

今日8版 总第14391期

法治日报社主办 出版

## 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、 最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月8日电 中共中央政治局常务委员会1月8日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和完善党的领导制度体系,把党中央集中统一领导落实到国家治理各领域各方面各环节的重要举措。“十五五”时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,工作任务艰巨繁重,要坚持好、运用好、发展好党的领导这一最大优势,为中国特色现代化建设提供根本保证。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色

社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责,切实加强党组自身建设,各方面工作取得了新成效。

会议认为,过去一年,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,中央书记处认真贯彻党中央决策部署,积极履职尽责,在完成党中央交办任务,加强党内法规制度建设、指导推动群团工作,整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实党中央决策部署,坚持党中央集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期经济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性。

会议强调,新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实党中央决策部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好指导开展党内集中教育,完善党内法规制度建设,群团组织建设和改革,持续整治形式主义为基层减负等重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期经济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性。

会议强调,新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实党中央决策部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好指导开展党内集中教育,完善党内法规制度建设,群团组织建设和改革,持续整治形式主义为基层减负等重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

□本报记者 杜洋  
□本报见习记者 何昕怡

2025年12月12日上午,2025年度云南省第二期“云岭楷模”发布仪式分别在昆明市和广南县举行。一位位“云岭楷模”获得者登上领奖台,接受属于他们的荣誉。然而,其中一位“楷模”并未出现在领奖台上,就连他的妻子替他领奖时,也需隔着不透明的玻璃墙遮住身体。他就是迪庆藏族自治州国家安全局二支队支队长洛桑扎西。

于无声处听惊雷、于无形处护国安。在海拔1400米至6000多米的云南雪域边陲,洛桑扎西和战友经常穿梭于高寒缺氧的冰峰峡谷,以钢铁意志坚守岗位,深入恶劣的环境执行常人难以想象的任务。十数年如一日排查风险隐患,织密国家安全网,在没有硝烟的战场上书写着对党和人民的绝对忠诚。

“在当地语境里,‘洛桑扎西’寓意‘雪山上的月亮’。很多人都见过清晨第一缕阳光洒在梅里雪山山顶,却不一定看过月光在黑暗中照亮雪山。而我们就是要让那一抹守护雪山的月光。”洛桑扎西以名明志,把忠诚刻在雪线上,把担当融进生命之中,不求显名,只愿山河无恙。

雷厉风行

“隔着楼层都能听到他的声音。人未到,声先至。”和洛桑扎西并肩作战多年的战友一提到他,都说他是走路带风、先声夺人的急脾气。

“必须急,对手可不会给我们喘息的时间。”洛桑扎西对《法治日报》记者说,面对狡猾的境外反华敌对势力,迟疑一秒都可能贻误战机。

几年前的一个冬天,迪庆州国家安全局接到一条线索通报——境外势力妄图蒙骗当地藏族群众钱财,以资助危害国家安全的违法犯罪活动。案件无先例可循,资金链路隐蔽、流向极其复杂,证据难以固定,久经沙场的侦查员们感到了前所未有的压力。

“这个案子,我来。”雷厉风行的洛桑扎西主动请战,加入专案组。几个月过去,案件依旧悬而未决,侦查工作频频陷入僵局。

下转第二版

用忠诚与担当书写无声胜利  
国安干警不畏艰难捍卫边疆安宁

在第六个中国人民警察节到来之际,江西省分宜县公安局组织民警走进辖区校园,通过情景模拟、案例再现、互动问答等形式,手把手教学生识别危险信号、掌握避险技巧。图为1月6日,小朋友送上“致敬人民警察”卡通绘画作品。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 摄

# 习近平致电祝贺通伦当选老挝人民革命党中央总书记

新华社北京1月8日电 1月8日,中共中央总书记习近平致电通伦,祝贺他再次当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平在贺电中说,老挝党十一以来,老挝党中央团结带领老挝人民积极探索符合本国国情的社会主义发展道路,攻坚克难、砥砺前行,在推进党的建设、发展经济、改善民生、拓展对外交往等方面取得了一系列重要成就。老挝党十二大胜利召开,对于老挝党和老挝社会主义事业发展具有承前启后、继往开来的重要意义。

祝愿在以总书记同志为首的的老挝党中央坚强领导下,老挝党和人民团结一心,接续奋斗,胜利完成老挝党十二大提出的各项目标任务,不断开创老挝社会主义事业新局面,朝着2055年建党百年奋斗目标勇毅前进。

中老是山同脉、水同源的社会主义友好邻邦。近年来,在双方共同努力下,中老关系进入历史最好时期,具有战略意义的中老命

运共同体建设不断走深走实,取得一系列丰硕成果。在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,我愿同总书记同志一道,加强对中老关系发展的战略引领,弘扬中老传统友谊,深化治党治国经验交流,拓展各领域务实合作,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平目标持续迈进,更好造福两国人民,更好服务各自社会主义事业发展,为促进地区乃至世界和平稳定与发展繁荣作出新贡献。

# 习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信

新华社北京1月8日电 2026年1月8日,国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。

习近平指出,在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”,是我同非洲领导人达成的重要共识,是在新的历史起点上推

动中非友好进一步深入人心的重要举措。

习近平强调,文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平与发展的不竭动力。千百年来,中非两大文明交相辉映,成为中非友谊的历史和思想之源。

习近平指出,希望双方以“人文交流年”

为契机,赓续传统友好,加强文明互鉴,密切人员往来特别是青年交往,深化治党治国经验交流,携手推进现代化,促进28亿多中非人民民心相通、情共融、力同聚,为全球南方团结应对全球性挑战、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出新的中非贡献。

## 政务服务转型赋能 智慧监管护航发展

北京大兴以法治政府建设彰显治理智慧与温度

### 全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□本报记者 黄洁 刘欣

走进政务服务大厅,手拿智能平板终端的帮办专员会主动走过来,提供全流程帮办和代办服务;运输公司车辆没有及时年检,收到的不是冰冷的罚单,而是配合完成相关手续后的自查自纠指导,以及日常的各种提示提醒……在北京市大兴区,一系列务实举措正推动区域治理从“事中处置”向“源头预防”转变,从“分散管理”向“系统治理”升级。

作为京津冀协同发展的重要腹地,大兴

区近年来聚焦政务服务、监管执法等领域的难点堵点,坚持法治引领、改革驱动,探索形成了一批具有示范性的治理经验,凝聚成以深入推进法治政府建设为基础,有力助推区域高质量发展的生动实践。

#### “兴帮办”让服务向前一步

传统印象里,政务服务大厅内办事人员排长队、反复跑是常态,随着“兴帮办”上线,这一画面在大兴区政务服务大厅内再也见不到了。

“兴帮办”是大兴区创新打造的智慧服务系统,其打破了“固定柜台”的传统工作模式,将咨询、收件、受理等政务服务核心功能整合至可移动终端,同时选拔综合业务骨干下沉大厅“变身”帮办专员,打造成简单事项直接办、一般事项窗口办、复杂事项帮着办的“进门即服务”新模式。

来自生物医药基地的李先生,曾多次在政务服务大厅咨询进出口业务,被系统自动标记为“潜在出口企业”。当他再次来到大厅办理业务时,帮办专员主动来到他面前,为其送上了有关外贸资质、出口退税等的“政策包”。这一经历让李先生颇为惊喜:“政务服务大厅的这个服务太贴心了。”

下转第二版

关注·中国人民警察节

## 公安部:2025年共立刑事案件数同比下降12.8% 再创本世纪以来新低

本报北京1月8日讯 记者张晨 见习记者马子煜 公安部今天在京举行新闻发布会,公安部新闻发言人张明在发布会上介绍,2025年全国公安机关共立刑事案件数同比下降12.8%,再创本世纪以来新低,立治安案件数同比下降3.5%。其中,严重暴力犯罪、拐卖、传统“盗抢骗”案件分别同比下降4.7%、40.7%、21.2%。

记者从发布会上获悉,2025年全国公安机关依法严打侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军等突出违法犯罪和网络安全乱象,营造清朗网络空间;加强网络安全、信息安全、信息安全管理,筑牢国家网络安全屏障。强化道路交通和铁路、民航、港航、地铁、公交等重点领域安全防范。2025年,全国一次死亡3人以上较大道路交通事故同比下降11%,未发生重特大道路交通事故,首次实现自1990年有统计记录以来全年重特大道路交通事故的“零发生”。公安部

深化公安行政管理服务改革,实现191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”。22个省份已全面实现居住证电子化,29个省份实施居民身份证换领补领全程网办。利用国家人口基础信息库,为全社会提供统一可信的公民身份核验基石,有力服务于个税改革、社保资金发放、新生儿补贴等事项。240个小时过境免签政策正式实施一年来,全国各口岸入境外国人4060万人次,同比增长27.2%,其中适用240个小时过境免签人数较政策优化前同比增长60.8%。目前,过境免签国家拓展到55个,入境口岸增至65个。此外,公安机关强化执法全流程全要素监督管理,最大限度减少执法问题发生,全国已建成执法办案管理中心3266个。

张明表示,公安部倡议并推动国际打击电信网络诈骗联盟建设,加紧推进联盟组织筹建工作。坚决打击治理跨境赌博犯罪,成功将跨境赌博“十大逃犯”余智江等

人引渡回国。2025年全国公安机关共侦破电信网络诈骗犯罪有关案件25.8万起,累计抓获诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干等542名。近期,公安机关又公开通缉100名电信网络诈骗犯罪嫌疑犯在逃“金主”和骨干。公安机关还会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条,紧急止付涉诈资金2170.7亿元。各地公安机关累计见面劝阻674.7万人次。依托双边多边渠道,多次派工作组赴缅甸、泰国、柬埔寨等国开展警务执法合作,捣毁一大批境外诈骗窝点。针对当前缅甸妙瓦底地区涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,与缅甸、泰国建立三方协调机制,目前已与7600余名妙瓦底地区中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

1月10日是第六个中国人民警察节。据了

解,2025年全国公安机关共有210名民警、142名辅警因公牺牲,授予(追授)全国公安系统一级英模2名,二级英模40名。



□本报记者 蔡长春

女孩柳叶曾参与校园欺凌结下恶果,如今已蜕变成为一名遵守校规校纪的好学生;男孩高明曾不幸误入歧途,迷失在青春的十字路口,如今不仅重拾学业,还学会了“一技之长”,成了一名自信阳光的“舞狮少年”……

曾经的迷途少年如今华丽蜕变,这背后,与那所坐落在青海省西宁市湟中区甘河工业园区内的专门学校——西宁甘河学校息息相关。

“2024年12月,西宁甘河学校和海东市新民学校顺利招生开学,填补了我省专门学校的历史空白,专门矫治教育得以在专门区域实施,是我省预防和矫治未成年人违法犯罪、助力平安青海建设奠定了强有力的基础。”青海省教育厅基础教育处处长王捷告诉《法治日报》记者。

#### 凝聚合力

“明德向善,笃行归正”——2025年12月11日上午,记者来到西宁甘河学校,一进校门,墙上这8个大字的校训便赫然映入眼帘。

“学校占地45亩,建筑面积1.8万平方米,办学规模为12个班,可容纳学生300人,现有教职工25人,民辅警39人,司法民警1人。”西宁甘河学校校长刘福生向记者介绍,“学校自2024年12月建成投用以来,始终秉持‘教育、感化、挽救’的宗旨,努力把‘问题学生’教育好,帮助他们顺利回归校园和家庭。”

“西宁甘河学校承担西宁市、海西州、果洛州、玉树州的未成年人专门矫治教育工作;海东市新民学校承担海东市、海南州、海北州、黄南州的未成年人专门矫治教育工作。”西宁市委政法委副秘书长杜军在一旁补充道,“省委政法委牵头持续推进专门学校建设和专门矫治教育发展,省教育厅成立工作专班强力推进专门学校建设,各相关部门协同发力,并修订完善了专门学校及教育矫治相关制度,有效破解入学、管理、教育、保障、离校等各环节难点问题,这些都为专门学校规范化管理运行提供了强有力的制度支撑。”

“尤其是省司法厅还加强专门学校离校学员后期矫治成效跟踪服务,对解除专门矫治教育的学员开展就业就学、心理调适、社会融入等后续跟踪服务,巩固专门矫治教育成效,降低再犯罪率。”杜军说。

顶层设计高位推动,基层落实有序有力。

刘福生接过话茬:“在市委、市政府统筹下,学校确立了由市委政法委分管副书记兼任党支部书记、教育局委派校长的领导体制,下转第三版”



扫码观看视频

帮助迷途少年实现华丽蜕变

青海探索推进专门矫治教育成效初显